

加入大冶有色这个温暖的大家庭已经十余年了,尽管我只是基层班组的一名普通职工,可每每回想起这么多年来企业给予我的一切,总是倍感幸福。

自从来到这里工作,每天班组都要召开班前会,班长孜孜不倦地给职工讲解当天的生产任务、重点工作、安全注意事项。来到作业现场,当看到那里的师傅们分工合作、紧密配合,把繁琐杂乱的工作做得井井有条时,更是令我感慨良多。一个简单的姿势,一声简短的哨声,每一个细微的动作都有着特殊的含义,而他们都是通过这样简洁、高效的方式进行交流、做事,准确无误地将一块铜板运到它应该去的地方。每一叠铜板都堆得整整齐齐,就像是精密仪器做出的工艺品一般。

工作上,师傅们对我们千叮万嘱咐,要注意安全,遵守操作规程;生活上,师傅们对我们嘘寒问暖,我们心里有什么疙瘩,也和师傅们讲。他们真的把我们当作自己的孩子一样关心爱护,这些都让我们深切体会到“家”的魅力。正是这些点点滴滴让我们感动。刚上班时,看着那一张张明明陌生却又带给我亲切感的面孔,我突然明白了,大冶有色之所以能获得如此大的成就,很大程度上是因为企业能让人有家的感觉。因为是家,所以大家在这里找到了归属;因为是家,所以大家相互关心、相互帮助;因为是家,所以大家不遗余力地努力工作、荣辱与共。大冶有色就是我们的另一个新家,一个充满着温馨与快乐的家。这样一个一般的团队,必然会是最团结奋进、最强的集体。

翻阅大冶有色的发展建设史,那些开发建设者们劳动的号角还响彻耳际。在最艰苦的岁月里,“天当被子地当床,三块石头架口锅,帐篷搭在山窝窝”是他们生活的真实写照。怀着对大冶有色浓浓的爱心,他们在炙热的骄阳下,带着纯真的笑容辛勤工作,献了青春献终生,献了终生献子孙。他们就是用这样执著的劳动热情,把曾经这块不毛之地,建设成了现代化的铜冶炼一流企业。

今天的大冶有色,开始二次创业的新征程。绘制打造“一流铜业、国际品牌”的宏伟蓝图,紧紧围绕“五上”目标,深入推进五大战略,解放思想、拓展思维空间,大冶有色人在迈向现代化企业的征程上吹响了冲锋的号角,锤炼与开拓的大旗高高飘扬。

企业是个温暖的家,大家热爱这份工作,热爱这个集体,更热爱这个家。大冶有色人正以饱满的工作热情,用智慧和汗水在治化升级改造的步伐中,描绘着大冶有色“十二五”发展的宏伟蓝图,用我们的双手创造更加辉煌的明天。

## 夜读

关于读书,东汉末年的董遇有“三闲”读书法之说,即冬为年之闲,夜为日之闲,雨天为一时之闲。在他看来,此“三闲”之时最宜读书。而在这“三闲”之中,我则更喜夜读。

夜幕中,万籁俱寂,心境如止水般静谧。打开案头的台灯,沏上一杯浓茶,手捧一本期待已久的好书来读。在那橘黄色的灯光下,心境与文学渐渐互为水乳,人仿佛进入如诗如梦的意境。静静的长夜,洗去了白日的喧嚣和浮躁,让我的思绪得以宁静和安详。此时,淡淡的书香,让我悠悠的思绪穿越时空,忘却了生活中的种种失意和不满,磨砺着我的心灵使之一片湛蓝。如果恰逢冬夜、雨夜、雪夜,则尤是读书的大好时机。靠坐在柔软的床头,拥裹着温暖的被窝,听着窗外风声、雨声、落雪之声,就着暖融融的灯光,翻一本最喜欢的书,一种安逸和闲适的感觉油然而生,窗外的风声雨声雪声愈紧,我心头的安逸之感愈加浓烈——这正是读书的妙境,更是夜读的妙境。夜读对于我来说,是一种情趣,更是一种享受。

时常,一个夜晚的时光就能让我的生命有了时光隧道不断运转,千年的距离霎时薄如缟素的体验,唏嘘,感叹,忧伤,彷徨,百般心情全都漫上了心头。当鸽子盘旋翻飞时,我才发觉已经东方破晓。这样的早晨,是鸽子叫醒的,也是我读亮的。生命中最绚丽最美好最温柔的部分,从读书声中呈现出来,书在我的手中,我的双手就捧满了明丽的时光和无限的憧憬。

夜读中,我深深体悟到,书是沉积和蕴藏知识的矿山,是流向明天和未来的智慧的源泉,是高耸在无限空间和时间里的探索的灯塔。一本好书如灿烂的阳光,又若徐徐的清风,它能抚慰烦躁孤寂的心灵,清洗蒙尘霉变的生命。书亦如人生,是一部浓缩浓缩的人生历史。畅游在书海中,你思虑壮阔则有金戈铁马、大漠孤烟;你想温柔则有小桥流水、红杏江南;你品悠远则有秦时明月、汉时雄关……只要将灵魂浸入书中,你就会读到种种神奇,读出无数坎坷,读明世间哲理,读懂万物奥秘。

一杯浓茶能驱走你的倦意,一盏明灯能照亮你的前程,一本好书能丰富你的人生。朋友,在这宁静而温馨的夜晚,你是否也在灯下静静地读书呢?

## 大步奔向小康社会

“全面建成小康社会,加快推进社会主义现代化,实现中华民族伟大复兴,必须坚定不移走中国特色社会主义道路!”

11月8日,党的十八大在全国人民的翘首期盼中开幕,胡锦涛总书记的报告催人奋进,在电视机前收看开幕式盛况的我,满怀喜悦,激动难抑。祖国未来五年的蓝图已经绘好,复兴的大道就在脚下,等待着我们在宏伟的蓝图上留下自己勤奋踏实的脚印,把它变成现实。

胡总书记的报告回顾了过去5年我国各方面工作取得的重大成就。听着祖国在全面建设小康社会中的光辉业绩,回顾自己这5年间工作、家庭的变化,我深深感受到,个人的命运和国家的命运是如此紧密地联系在一起。

曾经,我们家是“半边户”家庭,父亲一个人的工资要养活全家五口人。为了补贴家用,没有正式工作的妈妈只能

不断地做临时工获取微薄的收入。操劳了一辈子,她老了,却无法像父亲一样享受养老、医疗保险。当我们姐弟陆续参加工作,拥有自己的养老保险等三金四费的帐户时,母亲无比欣慰,满脸喜色。自己享受不到的,孩子们可以享受到,将来老了也有保障,她放心了。而她最怕自己患病,没有医保,担心万一得了大病会给我们姐弟增加负担。除了宽慰母亲,照顾好她的身体,努力挣钱外,我们也没有别的办法可想。在心底,我们强烈地渴盼,希望母亲也能够和父亲一样享受到养老和医疗保险,减轻她心底的压力,轻松无忧地享受晚年生活。

政府似乎知道老百姓的渴求,2010年母亲以个人缴费的方式参加了城镇居民基本医疗保险。每年缴纳130元,可享受基本医疗保险待遇,了了她心头的一件大事。而养老保险的参加,让母亲彻底放下了悬着的心。2011年的一

天,母亲在家里操持家务,老乡打来电话,告诉她一个好消息:国家开始试行城镇居民养老保险,以个人缴费、政府补贴相结合,有不同的个人缴费标准,自愿参加。听到这个消息,母亲简直不敢相信自己的耳朵。真有这样的好事?母亲表示怀疑,老乡急了,让母亲自己到社区居委会去看。果然如此,她急忙给我打电话,激动的甚至有些语无伦次。全家聚在一起,逐条逐条地看城镇居民养老保险的内容,喜笑颜开。很快,母亲办妥了相关手续,有了自己的养老保险个人帐户。两个月后,母亲领到了她的首笔“退休金”——500多元,并渐渐涨到700多元。虽然不能与父亲2000多元的养老金相提并论,但份量却是沉甸甸的。最重要的是,它的意义非凡;它让母亲对以后的生活充满了信心。看着母亲的笑容,我们作儿女的也感到无比欣慰。

相信国家的这几项政策惠及了无数个家庭。好的政策为人民带来福祉,提升幸福感,我们家已深刻地感受到了这一点。如今,母亲每天傍晚在小区和阿姨们跳舞健身,生活多姿多彩。母亲是快乐的,我们就是幸福的。

在十八大的报告中,胡总书记提出“在改善民生和创新社会管理中加强社会建设”,“整合城乡居民基本养老保险和基本医疗保险制度,逐步做实养老保险个人账户,实现基础养老金全国统筹,建立兼顾各类人员的社会保障待遇确定机制和正常调整机制”。我们看到了党和国家对改善民生、全面建设小康社会的决心和措施。而我们,绝不是旁观者!立足岗位做好本职工作,为建设小康社会作出自己的贡献,我们是坚定不移的参与者和执行者。听,前进的号角已经吹响,让我们携起手来,大步奔向小康社会!



【职工摄影】

PK

秦霄(铜绿山矿)

## 矿脉

矿脉有时高有时低  
矿脉沿着岩层的缝隙运行  
矿脉宽的时候容得下几个采场  
矿脉窄的时候似断又未断

矿脉有根深入  
矿脉是血液的闪电  
矿脉尽头有吼声  
沉稳,丰硕,密集

矿脉,不兴作秀  
是山矿真正的舞者  
又好像折回后  
进入山里的一根血管

## 炊烟的味道

陪侄儿做作业,他忽然问,炊烟是什么?炊烟!我一怔怔住,竟不知如何解释。于是,查看《辞海》:借指住户、人家。喜欢这个诠释,古老、传统,充满怀旧味,飘飘渺渺地记忆深处升起……“暖暖远人村,依依墟里烟”,这是王维的炊烟,小鸟依人;“山上一层层,桃花,云间烟火是人家”,这是刘禹锡的炊烟,楚楚动人;“漠漠炊烟村远近,冬冬稚鼓巷东东”,这是陆游的炊烟,温馨近人。只是,我们的炊烟呢?

侄儿说,《辞海》错了吧?小区这么多户人,我可没见过炊烟!他不明白,就像草木生于泥土,炊烟的土壤是村庄,不是城市。我说,周末,我带你回老家,你一看,准能认出炊烟来。侄儿很高兴,对他来说,回老家就是度假。他从来就不知

道,那里才是他的家。

成长是一个背井离乡的过程,当家变成故乡,相依为命地住着父母和乡愁,我们也长大了。我为侄儿庆幸,他没有故乡,和炊烟形同陌路,自然就不会有乡愁。

我给家里打电话,没人接。秋收后,母亲随姐去了苏州,家里只剩下父亲。父亲很少在家,他说,一个人呆在家,心慌。慌什么呢?家里没了亲人,就是一座房子,就如同我没有故乡,就是一个孤儿。父亲说不出,但心里明白,每次我回家,他都喜出望外。

我们在村口下车,夕阳如同父亲灼热的烟锅,在树上一磕,晚霞纷飞。父亲不在家,我把东西放下,带侄儿在村里转悠。天色暗下来,那么多烟囪,竟个个缄口不语。我想起小时候,天一挨黑,炊烟

就如万马奔腾,隔老远就能辨认出谁家的,并嗅出饭的芳香……

侄儿问,炊烟呢?我回过神,一股萧瑟的荒凉,像夜色,挥之不去。我没想到,在村庄,炊烟也荒芜起来。刘亮程说,炊烟是村庄的根。如今,那些茁壮的根呢?当年年轻人都赴城市打工,村里只剩下老人和孩子,村庄就迅速衰老了,时光也老得扶不起炊烟。

看,炊烟!侄儿惊奇地叫。没错,是炊烟,它和小爷一样,瘦瘦弱弱,一副弱不禁风的样子。我心里一暖。侄儿长在城里,但仍流着村庄的血脉,只一眼,就认出那源自内心的亲切。我吸吸鼻子:好香啊!是炖萝卜,走,我带你去尝尝地锅饭。小爷认出我,很高兴,让我尝尝他的手艺。侄儿胃口大开,吃着,不忘啧啧称赞。

这时,父亲找来了。小爷拉父亲坐下,一块儿吃,难得聚在一起,热闹热闹。父亲没客气,让我回家拿两瓶酒,爷几个“晕晕”。那晚,我们都喝高了,我第一次看见星星眨眼睛。

走时,小爷送我们。他对父亲说,你命好,孩子还常回来,看我,门口的路都荒了。父亲安慰小爷,去睡吧,以后我来给你踩。霍地,我清醒过来。两个老人的抚慰,让作为儿子的我,愧疚不已。我让父亲先回去,我要把门口的荒草拔尽,把门前的路踩平。

炊烟袅袅升起,就像一条路。我不知道它通向哪里,但我知道,它的根部,父亲在给我烧洗脚水。炊烟是条渐渐荒芜的路,只要我在,家就不会荒凉,就会升起温暖的烟火味。

## 牵手就请走下去

“天不老,情难绝。心似双丝网,中有千千结。”

总会忆起词篇《千秋岁》里的这两句话,虽说爱情是男女双方的事情,但组成了家庭,有了孩子,牵手后就有了牵绊,围城里的男女就应该好好珍惜眼前的幸福,不要等到爱已不再,情亦难留时,才想起身后孩子那无助的双眼。

“后悔死了,应该早点告诉爸爸那些话……”昨天送儿子上学的路上,女孩小丹拉着他“气愤”地说着。

从两个小家伙你一言我一语的谈话中,我大致明白了小女孩的意思。原来她无意间把外婆讲的“坏话”告诉了爸爸,惹得他不高兴,取消了原本周末去儿童乐园的计划。看小丹并不反感,我也加入了聊天的队伍,慢慢从她逻辑性并不强、略显稚嫩的话语中,了解事情的真相。原来,小丹的父母已经离婚了,爸爸本想趁这个周末的探视日带她出去玩,她却不小心说了一些令爸爸

不高兴的话,扫了兴致的爸爸一气之下把她直接送回了外婆家,所有的游玩节目自然都泡汤了。

小丹晶莹的目光中溢满了失落和委屈,或许她还不能理解爸爸妈妈为什么不“不要”她了,不明白一家人为什么不能住在一起。上学的路程只有十分钟,不一会儿就到了学校门口,我蹲下来,拍拍小丹的小胳膊:“爸爸妈妈都很爱你,虽然现在没有在一起,但叔叔相信他们会一直爱着你。”我又拉过儿子,笑着把两个小萝卜头靠在一起,说:“你们不都还有这么多好朋友吗?”

望着两个孩子蹦蹦跳跳地走进校门,渐渐远去的背影模糊了我的视线,心头竟有那么一丝颤动。七八岁的小孩子居然就有了这么多的想法,是谁的过错?夫妻分开了,最无辜的就是孩子。无端卷入父母的恩怨情仇,被迫接受家庭破裂、父母离散,那种无奈又无助的心情可想而知。但为了维护自己的面子和感情,不

少离异夫妻却硬生生地把孩子和另一方隔绝开来,甚至还会给孩子灌输一些错误的思想,要么不让他们见面,要么隐瞒对方的存在。他们片面地以为,只要自己给孩子更多的爱和关怀,就能把孩子伤害减到最小。可到头来,父母角色的缺失带给孩子的影响往往是不可估量的。

一位同学离异后,他的孩子对我说:“自己一方面很想爱父亲,也想得到他的爱,但另一方面觉得母亲养育了自己,而父亲伤害了她,自己应该站在母亲这一边,不要去理他。”我能理解孩子因无所适从、孤独无助而产生的矛盾、痛苦的纠结心理,可是无能为力。其实一个家庭,如果双方都能够好好经营,是不会轻易破裂的。两个人在一起,不是镜花水月,生活时间长了总会这样或者那样的问题,会产生各种各样的摩擦与矛盾,也会有裂痕,可这不就是最真实的生活吗?只要

两个人好好沟通交流,试着从对方的角度去看问题想问题,我想,大问题会变成小问题,小问题会在两个人的互相理解中得到彻底解决。

说的容易,做起来难。有人会说,要做到真正的理解不是简单的事情。但正是因为很难,所以才更要用心,只有真心对待问题,用心解决问题,才能感动对方,化解误会,毕竟双方是因为牵手才会走到一起。既然如此,我们为何不去原谅对方一次小小的失误?既然如此,我们为何不再去真诚地牵起对方的手?既然如此,在说出分手之前,为什么不再多考虑一下?让两个人两颗心紧紧靠在一起,共同努力弥合两人间的裂痕继续走下去。一个家庭只有和睦才能继续,我们的孩子才会更加幸福健康地成长。

“死生契阔,与子相悦;执子之手,与子偕老。”生活最终都会归于平淡,一旦牵了手就请坚定地走下去,用心用情去好好经营自己的家庭。

## 企业是个温暖的家